
1. 다음은 어떤 수의 2 배에 7 을 더한 수가 그 수보다 11 이 작을 때,
어떤 수를 구하는 과정이다. 이 풀이 과정에서 처음으로 잘못된 곳을
찾으면?

어떤 수를 x 라 하면
어떤 수의 2배에 7을 더한 수는 2x + 7 · · · ㉠
그 수 (어떤 수)보다 11 작은 수는 x − 11 · · · ㉡
방정식을 세우면 2x + 7 = x − 11 · · · ㉢
방정식을 풀면 x = 18 · · · ㉣
따라서, 어떤 수는 18 · · · ㉤

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ ㉠

2x + 7 = x − 11
x = −18
∴ x = −18

해설



2. 연속하는 세 홀수의 합이 57 일 때, 세 수 중 가장 작은 수를 구하는
방정식으로 옳은 것을 고르면?

① x + (x + 1) + (x + 2) = 57

② (x − 1) + x + (x + 1) = 57

③ (x − 2) + x + (x − 1) = 57

④ x + 2x + 4x = 57

⑤ x + (x + 2) + (x + 4) = 57

구하고자 하는 가장 작은 홀수를 x 라 하면, 연속하는 세 홀수는
각각 x, (x+2), (x+4) 가 된다. 이 연속하는 세 홀수의 합이 57

이라 했으므로, 방정식을 세워보면 x + (x + 2) + (x + 4) = 57

가 된다.

해설



3. 일의 자리 숫자가 십의 자리 숫자의 2 배인 두 자리 자연수가 있다.
일의 자리 숫자와 십의 자리 숫자를 바꾼 것은 처음 수보다 18 만큼
커졌다. 처음 십의 자리 숫자를 x 라 할 때, x 에 관한 식으로 알맞은
것은?

① 12x − 18 = 21x ② 12x + 18 = 21x

③ x + 2x = 18 ④ 10x + x = 20x + x

⑤ 10x + 20x = 18

십의 자리의 숫자를 x라 할 때, 일의 자리 숫자는 2x 이므로 이
자연수는 10x + 2x = 12x 이고 십의 자리 숫자와 일의 자리
숫자를 바꾼 수는 20x + x = 21x 이다. 따라서 21x = 12x + 18

이다.

해설



4. 현재 아버지의 나이는 나의 나이의 3배이지만 15년 후에는 나의 나이
의 2배가 된다. 현재 아버지의 나이는?

① 36 ② 39 ③ 42 ④ 45 ⑤ 48

현재 나의 나이를 x세라 하면, 아버지의 나이는 3x 세이고, 15
년 후의 나이는 각각 (x + 15)세, (3x + 15)세이다.

2(x + 15) = 3x + 15

x = 15

따라서 현재 나의 나이는 15 세이고 아버지의 나이는 45 세이다.

해설



5. 원가가 8000 원인 운동화에 x %의 이익을 취하면 정가가 9600 원이
된다. x의 값은?

① 10 % ② 16 % ③ 20 % ④ 26 % ⑤ 30 %

원가가 8000 원인 운동화에 x %의 이익을 취했으므로

8000
(
1 +

x
100

)
= 9600 이다.(

1 +
x

100

)
= 1.2

∴ x = 20

해설



6. 준호는 900원, 은주는 700원을 가지고 있었는데, 각각 똑같은 필통을
한 개씩 샀더니 준호의 남은 돈이 은주의 남은 돈의 2배가 되었다.
이때, 필통 한 개의 값을 x 원이라 할 때, 구하는 식으로 옳은 것은?

① 900 = 2(700 − x) ② 900 − x = 1400

③ 900x = 1400x ④ 900 − 2x = 700 − x

⑤ 900 − x = 2(700 − x)

필통 한 개의 값을 x원이라 하면
(준호의 남은 돈) = 2 × (은주의 남은 돈) 이므로
900 − x = 2(700 − x)

해설



7. 현재 형과 동생의 저금통에는 각각 4000 원, 10000 원이 들어 있다.
이 달부터 형은 매달 1000 원씩 동생은 500 원씩 저축하기로 하였다.
형과 동생의 저금통에 들어있는 금액 같아지는 것이 x 개월 후라고 할
때, x 에 관한 식으로 옳은 것은?

① 4000 + 1000x = 10000 + 500x

② 4000x + 1000 = 10000x + 500

③ 4000x + 1000x = 10000x + 500x

④ (4000 + 1000)x = (10000 + 500)x

⑤ 4000 + 10000 = x

형의 x개월후의저금액은 4000+1000x원이고동생의저금액은
10000 + 500x원이다.
4000 + 1000x = 10000 + 500x

해설



8. 다음을 보고 사탕의 개수를 구하여라.

학생들에게 사탕을 나누어 주려고 할 때, 한 사람에게 2 개씩
나누어주면 17개가남고, 3개씩나누어주면 8개가부족하다.

개

67개

학생 수를 x 명이라 하면
2x + 17 = 3x − 8
∴ x = 25

따라서 사탕의 개수는 2 × 25 + 17 = 67 (개)

해설



9. 저울의 한쪽에는 사과 3 개와 단감 4 개가 올려져 있고 다른 쪽에는
단감 11 개가 올려져서 저울이 수평을 이루고 있다. 단감 한 개의
무게가 24 g 일 때, 사과 한 개의 무게를 구하여라.

g

56 g

사과 한 개의 무게를 x g 이라 하면
3x + 4 × 24 = 11 × 24
x = 56

따라서 사과 한 개의 무게는 56 g 이다.

해설



10. 연속한 세 자연수의 합이 135 이고, 연속한 세 홀수의 합이 225 이다.
이 때, 가장 큰 자연수와 가장 큰 홀수의 합을 구하여라.

123

연속한 세 자연수를 x − 1, x, x + 1이라 하면
(x− 1)+ x+(x+1) = 135 이므로 x = 45 이고 세 자연수는 44,
45, 46 이다.
연속한 세 홀수를 y − 2, y, y + 2 라 하면
(y − 2) + y + (y + 2) = 225 이므로 y = 75 이고 세 홀수는 73,
75, 77 이다.
가장큰자연수는 46이고가장큰홀수는 77이므로 46+77 = 123

이다.

해설



11. 십의자리의숫자가 3인두자리의자연수가있다. 십의자리의숫자와
일의 자리의 숫자를 바꾸면 처음 수보다 45만큼 커진다고 한다. 처음
수를 구하여라.

38

일의자리숫자가 x이고, 십의자리숫자가 3인두자리자연수는
30 + x 로 나타낼 수 있다.
이수의십의자리의숫자와일의자리의숫자를바꾼수는 10x+3

이다.
(처음 수) + 45 = (바꾼 수) 이다.
따라서 (30 + x) + 45 = 10x + 3 이고 x = 8 이다.
따라서 처음 수는 38 이다.

해설



12. 일의 자리의 숫자가 3인 두 자리의 자연수가 있다. 이 수의 십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 서로 바꾸면 처음 수보다 9만큼
커진다고 할 때, 처음 수를 구하시오.

23

십의 자리 숫자가 x라고 하면 일의 자리 숫자가 3 이므로 처음
수는 10x+3이고, 십의 자리와 일의 자리의 숫자를 바꾸어 놓은
수는 30 + x이다.
30 + x = (10x + 3) + 9

30 + x = 10x + 12

9x = 18

x = 2

따라서 처음 수는 10 × 2 + 3 = 23이다.

해설



13. 십의 자리의 숫자가 5인 두 자리의 자연수가 있다. 이 수의 십의
자리의 숫자와 일의 자리의 숫자를 바꾸면 처음 수보다 18이 커진다.
처음 수를 구하여라.

57

일의 자리 숫자를 x라 하면 원래 숫자는 50 + x이고, 십의 자리
숫자와 일의 자리 숫자를 서로 뒤바꿨을 때의 수는 10x+5이다.
10x + 5 = (50 + x) + 18

9x = 63

∴ x = 7

따라서, 처음 수는 57이다.

해설



14. 한변의길이가 10cm 인정사각형의가로의길이를 5cm 늘이고세로의
길이를 xcm 만큼 늘였더니 전체 넓이가 처음 넓이의 3 배가 되었다.
늘어난 길이를 구하여라.

cm

10 cm

3 × 100 = 15(10 + x)
∴ x = 10 ( cm)

해설



15. 가로의 길이가 세로의 길이보다 4cm 만큼 짧은 직사각형이 있다. 이
직사각형의 둘레의 길이가 68cm 일 때, 직사각형의 세로의 길이는?

① 15cm ② 16cm ③ 17cm ④ 18cm ⑤ 19cm

가로의 길이를 xcm , 세로의 길이를 (x + 4)cm
2
{

x + (x + 4)
}
= 68

2x + 4 = 34

2x = 30

x = 15

그러므로 세로의 길이는 15 + 4 = 19(cm)

해설



16. 형은구슬을 6x 개, 동생은 x+7개가지고있다. 형이동생에게자신이

가진 구슬의
1

3
개를 동생에게 주었더니 동생이 가진 구슬의 개수와

형이 가진 구슬의 개수가 같아졌다. 이 때, 형이 동생에게 준 구슬의
개수는?

① 6 개 ② 7 개 ③ 9 개 ④ 14 개 ⑤ 42 개

6x − 1

3
× 6x = x + 7 +

1

3
× 6x

4x = 3x + 7

x = 7

따라서 형이 가진 구슬의 개수는 42개이고 동생에게 준 것은 14

개이다.

해설



17. 올해 A중학교의 학생 수는 작년보다 5 % 증가하여 189명이 되었다.
증가한 학생 수로 알맞은 것은?

① 10 명 ② 9 명 ③ 8 명 ④ 7 명 ⑤ 6 명

작년 학생 수를 x명이라 할 때

x +
5

100
x = 189

105x = 18900

∴ x = 180

따라서 증가한 학생 수는 180 × 0.05 = 9명

해설



18. 선생님이 학생들에게 사탕을 나누어줄 때 4 개씩 나누어주면 6 개가
남고, 6 개씩 나누어 주면 모두 받고 마지막 학생은 받지 못하게 된다.
사탕의 수를 a, 학생의 수를 b 라 할 때, a + b 의 값을 구하여라.

a + b = 36

학생의 수를 b 라 하면 4 개씩 나누어 주면 6 개가 남기 때문에
사탕의 수는 (4b + 6) 개가 되고, 6 개씩 나누어 주면 모두 받고
마지막 학생은 받지 못하므로 (b − 1) 명의 학생이 사탕을 받게
되는 것이므로 사탕의 수는 6(b − 1) 개가 된다.
(4b + 6) = 6(b − 1)
∴ b = 6 (명)이므로학생의수는 6명이고사탕의수는 4b+6 =

4 × 6 + 6 = 30 (개)이다.
a = 30, b = 6 이므로
∴ a + b = 30 + 6 = 36

해설


